

В диссертационный совет Д 999.070.02 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный аграрный университет имени Н.И. Вавилова»

ОТЗЫВ

на автореферат Брызгалиной Майи Анатольевны на тему: «Адаптация системы государственной поддержки скотоводческих предприятий к внешним вызовам и ограничениям» по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство) на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

Внешние вызовы и ограничения, формируя ситуацию макроэкономической нестабильности, непосредственно влияют на развитие экономики народного хозяйства страны, затрагивая, в том числе, интересы отечественных сельхозтоваропроизводителей. В этой связи возникает объективная необходимость адаптации к новым условиям функционирования не только производства сельскохозяйственного сырья и продовольствия, но и механизма его поддержки со стороны государства. В диссертации Брызгалиной М.А. предложены научно обоснованные направления адаптации мер государственной поддержки одной из наиболее сложных и трудоемких отраслей сельского хозяйства – молочного и мясного скотоводства, к новым условиям функционирования экономики страны. Актуальность темы исследования Брызгалиной М.А. подтверждается также тем, что молоко, мясо (говядина), а также продукция их переработки являются в настоящее время приоритетными с точки зрения продовольственного импортозамещения.

Для совершенствования механизма государственной поддержки с целью его успешной адаптации к условиям внешних вызовов и ограничений, требуются не только разносторонние теоретико-методические исследования основных его положений, но и разработка на этой базе конкретных методических и практических рекомендаций.

В условиях реализации процесса импортозамещения, а также ограниченности бюджетных ресурсов одним из приоритетных путей совершенствования системы государственной поддержки предприятий молочной и мясной специализации видится поиск более эффективных и рациональных вариантов распределения субсидий. С этой целью автором был проведен глубокий анализ экономического состояния молочного и мясного скотоводства (с. 12–13) и системы господдержки подотрасли, как на федеральном, так и на региональном уровнях, а также проведена оценка эффективности выделяемых из бюджетов государства субсидий на поддержку исследуемой отрасли (с. 13–14).

Анализ содержания текста диссертации показал, что в ходе исследования автором были изучены новые условия функционирования экономики страны (вызовы и ограничения) (с. 8–11), уточнена структура системы государственной поддержки сельского хозяйства (с. 8–9) и раскрыта ее специфика с учетом внешних экономических вызовов и ограничений (с. 10–11), выявлены факторы макроэкономической нестабильности (с. 11).

Для государственных органов управления, разрабатывающих долгосрочные программы развития сельского хозяйства, большую ценность, на наш взгляд, будут иметь методические подходы к распределению субсидии на повышение продуктивности в молочном скотоводстве, предполагающие стимулирование предприятий повышать финансово-производственные показатели (с. 14–16). Интересным также является предложение автора осуществления политики частичного замещения фактического стада крупного рогатого скота молочного направления в сельскохозяйственных организациях области на высокопродуктивный скот рекомендуемой породы (с. 19–21). Реализация данного предложения позволит значительно повысить не только продуктивность крупного рогатого скота основного дойного стада, но и увеличить уровень рентабельности отрасли в целом.

Вместе с тем необходимо отметить некоторые недостатки и замечания:

1. Автором на региональном уровне выявлен целый ряд недостатков реализующегося на практике механизма государственной поддержки

подотрасли животноводства, в том числе молочного и мясного (сокращение объемов бюджетного финансирования отдельных направлений, абсолютное преобладание мер поддержки в рамках «желтой корзины» ВТО) (с. 14). Однако автором не отмечены возможные причины снижения объемов субсидирования отдельных направлений поддержки на уровне региона, а также финансирование мероприятий по господдержке, относящихся преимущественно к «желтой корзине».

2. Подсистема государственной координации рыночного механизма в АПК, отраженная на рисунке 1, в автореферате в полной мере не раскрыта (с. 9).

Указанные замечания в целом не снижают теоретическую и практическую значимость работы.

Диссертационная работа отвечает всем требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Брызгалина Майя Анатольевна, заслуживает ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство).

Зав. кафедрой «Экономика, финансы и менеджмент»
Новороссийского филиала ФГОБУ ВО
«Финансовый университет при Правительстве РФ»
к.э.н., доцент

04.06.2018 г.

Л.А. Четошникова

Контактные данные:

Почтовый адрес: ул. Видова, д. 56, г. Новороссийск, Краснодарский край, 353907

Рабочий телефон: (8617) 21-15-98

Адрес электронной почты: LACHetoshnikova@fa.ru

Подпись Л. А. Четошниковой
Директор Е. Н. Селезнева

